

# 在奋斗中收获更多自信和勇气

## ——2019年春节团拜会侧记

叙友情、话国是，辞旧岁、迎新春。3日的人民大会堂宴会厅内，一派喜庆祥和的节日气氛。

上午10时，中共中央、国务院在这里举行2019年春节团拜会。习近平等党和国家领导人同首都各界人士2000多人欢聚一堂、共庆佳节。

会场内，虽无花团锦簇，却处处笑语欢声。大红灯笼映着璀璨灯光，朴素吉祥；杯杯热茶散发淡淡清香，暖意融融。富有民族特色的剪纸精巧别致，寄托着金猪送福的美好寓意；大大的“春”字高悬在舞台正中央，传递出浓浓的年味。

面带亲切微笑，习近平总书记首先代表党中央和国务院，向大家致以节日的美好祝福，全场响起热烈掌声。

“春华秋实，岁物丰成。过去的一年，我们在前进路上奋力奔跑，跨过许多沟沟坎坎，越过不少激流险滩，很辛苦、也很充实，有付出、更有收获。”习近平总书记的一席话，激起广泛共鸣。

“总书记的每一句话都深深鼓舞着我，说到了我们的心坎上，为我们在新的一年指明了方向。”受邀参加团拜会的国家自然科学奖一等奖得主、中科院院士薛其坤说，在党和国家的高度重视和持续支持下，很多科技领域的前沿研究都达到国际领先水平，为广大科技工作者勇攀科技高峰不断增

添信心与动力。感怀奋斗的足迹，更添奋进的豪情。

回首过去的一年，习近平总书记说，我们隆重庆祝了改革开放40周年，发出新时代改革开放再出发的动员令，凝聚起将改革开放进行到底的强大力量。我们的党、我们的国家、我们的人民在奋斗中收获了更多自信和勇气，更加坚定、更加昂扬地走在实现“两个一百年”奋斗目标的广阔道路上！

习近平总书记坚定的话语，让90岁的日本专家添田修平又一次心生敬佩。在这个来华工作逾半个世纪的外国友人眼中，从粮食、服装需要凭票购买到手机支付方便快捷，从坐飞机想都不敢想到中国人出境游不断刷新纪录，中国已从一个一穷二白的国家真正成为一个个崛起中的大国。“我衷心祝愿中国发展越来越好！”

分享奋斗的硕果，不忘心中的人民。

在今年的新年贺词中，习近平总书记曾说，人民是我们执政的最大底气。此刻，面对来自社会各界的代表，他再次表示：“党和国家事业发展的所有成就，归功于人民。只要我们紧紧依靠人民，就没有战胜不了的艰难险阻，就没有成就不了的宏图大业。”

“共欢新故岁，迎送一宵中。”从习近平总书记的讲话中，人们听到了振奋的足音，汲取了前进的力量，更感受到他始终不渝的家国情怀、人民情怀。

习近平总书记用“一家人一起吃年夜饭，一起守岁”这样质朴的话语推崇“天伦之乐、生活之美”；以“在家尽孝、为国尽忠”号召“每个人、每个家庭都为中华民族大家庭作出贡献”。

“让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”，“让所有老年人都能有一个幸福美好的晚年”。

“总书记的讲话体现了对‘尊老孝亲’这一中华优秀传统文化的一贯重视和继承发扬。”受邀参加团拜会的全国人大常委会委员、中国社会保障学会会长郑功成说，子女赡养老人支出可以抵扣个税的新政，也反映出党和国家改善民生的积极努力。

憧憬美好的未来，感召不懈的奋斗。

今年将迎来新中国成立70周年。习近平总书记深刻指出，新的征程上，会有新的发展机遇，也会有新的风险挑战。

受邀参加团拜会的国投集团董事长王会生说，我们作为国有企业改革的生力军，坚持新发展理念，坚持推进高质量发展，目前已成功实现新旧动能转化。今后还要迎难而上、勇于担当、奋力拼搏，为全面深化改革贡献力量。

团拜会上，文艺工作者表演了器乐合奏《我和我的祖国》、舞蹈《丝路之约》、戏曲小品《金猪拜年》、歌曲《目光》等精彩节目。

在曲艺表演唱《奔跑吧，追梦人》节目中，来自祖国四面八方的代表用各自乡音表达了人民群众在新时期的获得感、幸福感和安全感。导演田沁鑫说，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以“中国梦”引领中华民族阔步向前，我们每个人都是追梦人。

“中国道路，无比宽广；万众一心，奔向前方；中华儿女，百炼成钢；创造奇迹，初心不忘……”当演员们唱起《复兴的力量》，人们把心声融入掌声，更把期盼化作力量。

在京打拼20多年，来自河南周口的农民工代表朱玉华受邀参加团拜会，感到十分温暖。她说：“我会把党中央的祝福和关心传递给身边的人们，大家一起奋力奔跑。我们勤劳勇敢的中国老百姓，日子一定会越过越红火！我们伟大的祖国，前程一定会越来越远大！”

文/新华社记者 吴晶 史竞男 丁小溪 (新华社北京2月3日电)

# 国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京2月3日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去杨健(女)的中华人民共和国驻文莱达鲁萨兰国特命全权大使职务；

任命于红(女)为中华人民共和国驻文莱达鲁萨兰国特命全权大使。

二、免去都红阳的中华人民共和国驻土耳其共和国特命全权大使职务；

任命邓励为中华人民共和国驻土耳其共和国特命全权大使。

三、免去李连和的中华人民共和国驻苏丹共和国特命全权大使职务；

任命马新民为中华人民共和国驻苏丹共和国特命全权大使。

四、免去姜瑜(女)的中华人民共和国驻阿尔巴尼亚共和国特命全权大使职务；

任命周鼎为中华人民共和国驻阿尔巴尼亚共和国特命全权大使。

五、免去陈波(女)的中华人民共和国驻波斯尼亚和黑塞哥维那特命全权大使职务；

任命李平为中华人民共和国驻波斯尼亚和黑塞哥维那特命全权大使。

六、免去李满长的中华人民共和国驻塞尔维亚共和国特命全权大使职务；

任命陈波(女)为中华人民共和国驻塞尔维亚共和国特命全权大使。

七、免去傅聪的中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表、特命全权裁军事务大使职务；

任命李松为中华人民共和国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织副代表、特命全权裁军事务大使。

# 京雄城际铁路最长桥梁工程完成顶推施工

本报北京2月3日讯 记者齐慧报道：由中铁十二局集团一公司负责施工的京雄城际铁路最长桥梁工程——黄国特大桥双线筒支钢箱拱顶推施工3日上午顺利完成。

中铁十二局京雄铁路现场负责人王琪介绍，黄国特大桥全长28.03公里，是京雄城际铁路最长桥梁工程。在顶推位置附近就是京沪高铁、京开高速公路，施工中安全压力极大。

为此，项目建设者利用114.1米长的双线筒支钢箱拱结构在京开高速公路“头顶”搭建“钢铁通道”。负责现场协调的工程师赵蓓蕾介绍，双线筒支钢箱拱顶推作业是京雄城际铁路的重难点工程之一，顶推长度114米，总重量近3100吨，是全线单跨钢箱拱顶推长度最长、重量最大的桥梁工程。

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 李竹如：新闻战线的杰出组织者

李竹如，1905年1月生于山东省利津县庄村。1922年后，在惠民第四中学、南京东南大学附中、济南正道中学读书。1927年加入中国共产党。1931年九一八事变后，任南京中央大学中共地下支部书记。

在国民党反动当局追捕下，李竹如被迫回到山东，先后在济南、平原乡师任教，秘密发展党员，培养出一大批革命青年，并在济南创办《新亚日报》，宣传抗日救亡。

1937年全国抗战爆发后，李竹如率领一批革命知识分子奔赴延安，途中留在山西创办《中国人报》，后任华北《新华日报》副总编辑。1939年5月随徐向前、朱瑞率领的八路军第一纵队进入山东敌后，先后任第一纵队民运部长，中共山东分局民运部长、宣传部长、政府工作部长，山东省参议会秘书长，山东省战时工作推行委员会(省政府)秘书长，并兼山东《大众日报》社长，新华社山东分社社长，中国青年记者学会山东分会理事长，山东省文协会长等职。

1942年冬，日军对山东根据地第二次大规模“扫荡”。11月2日，8000余人将山东军区和政府机关包围在对峙山上。在突围战斗中，李竹如壮烈牺牲。时年37岁。文/新华社记者 吴书光 (据新华社电)

### 杨松：党的宣传教育战线的优秀战士

杨松，原名吴绍缙，1907年11月生于湖北省大悟县。1921年考入陈潭秋、董必武等人创建的武汉中学。1926年8月加入中国共产主义青年团。1927年2月受团中央派遣进入莫斯科中山大学学习，同年加入中国共产党。1928年出席中国共产党第六次代表大会。1931年1月被选为团中央委员，随后被中共驻共产国际代表团派往符拉迪沃斯托克，任太平洋职工会中国部主任。1933年受中共驻共产国际代表团指派，负责处理满洲问题，参与东北地区党的领导工作。

1934年，中共吉东局遭到日军的破坏，杨松按党组织要求，化名吴平，以中共满洲省委巡视员的身份回到东北，成立了中共吉东特委，任特委书记。

1935年7-8月，杨松作为中共驻共产国际代表团代表，到莫斯科出席共产国际第七次代表大会。1938年2月底，杨松从莫斯科回到延安，任中央宣传部副部长，并在中央马列学院任教。

1941年3月，中央决定创办党的历史上第一张大中型日报，中共中央机关报《解放日报》，杨松被任命为第一任总编辑。由于繁重的工作和艰苦的斗争环境，杨松患上了肺结核，终因病情恶化，不幸于1942年11月23日病逝，年仅35岁。文/新华社记者 吴植 (据新华社电)

## 中经观点

# 奋斗的你我，成就奋进的中国

## ——聆听习近平总书记2019年春节团拜会重要讲话①

平 言

“过去的一年，我们在前进路上奋力奔跑，跨过许多沟沟坎坎，越过不少激流险滩，很辛苦、也很充实，有付出、更有收获。”盘点旧岁，谋划新年，习近平总书记在2019年春节团拜会上的重要讲话中，重申“奋斗”这一时代主题词的意义与价值。饱满的激情、昂扬的话语，激励着奔跑在追梦路上的亿万中国人民，更坚定了以奋斗你我成就奋进中国的自信与勇气、决心与脚步。

在中华民族伟大复兴的词典里，从来没有“容易”一词。正因如此，我们崇尚可贵的奋斗精神，始终将“奋

斗”书写在治国理政的宏大叙事中，也蕴藏在街道里弄的日常生活里。战胜各种风险挑战，推动经济高质量发展，加快新旧动能转换，改革开放迈出新步伐；蓝天、碧水、净土保卫战顺利推进，各项民生事业加快发展，人民生活持续改善……“中国号”巨轮交出的这份2018年的成绩单，足以证明“有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来”。

在破浪前行的“中国号”巨轮上，每一份力量都不可或缺。无论身居何位，无论担当何职，每个人都在为心中的梦想努力。而每一点平凡的努力，

在成就不平凡的自己的同时，也汇聚起改变中国的伟力、托举起大有希望的新时代，成就了2018年的光荣与梦想。这更使我们深信：只要紧紧依靠人民，精诚团结、共同奋斗，就没有战胜不了的艰难险阻，就没有成就不了的宏图大业。

“新故相推，日生不滞。”从改革开放40年的成就中走来，2019年我们迎来中华人民共和国70华诞。这一年，面对新的发展机遇和新的风险挑战，还有很多硬仗要打。脱贫攻坚进入关键阶段，各项改革举措要不断落地生根，人民群众的获得感、幸福感、安全

感也要不断提升……幸福不会自己来敲门，今天的我们依然需要继续奔跑，凝聚起亿万你我共同努力的磅礴力量，用实际行动祝福祖国，为全面建成小康社会收官打下决定性基础。

面向未来，以时间为坐标，再往前，全面小康胜利可期，社会主义现代化强国曙光在前，中华民族伟大复兴任重道远。我们仍须一起挥洒汗水，在奋斗中破解难题，用一次又一次的出发回应新的美好期待；在坚持中实现梦想，用一段又一段的旅程描绘砥砺奋进的时代风景，将发展的主动权牢牢掌握在自己手中。

□ 经济日报·中国经济网记者 韩秉志

## 稳就业系列谈②

# 大学生就业如何保持平稳

2019年，我国高校毕业生数量将达834万人，比2018年增加14万人，再创新高。专家认为，以更多维度审视高校毕业生就业，应对大学生就业形势充满信心。

稳就业是政府工作的重要着力点。2018年召开的中央经济工作会议提出，要把稳就业摆在突出位置，重点解决好高校毕业生、农民工、退役军人等群体就业。记者采访部分高校招生工作人员时了解到，近年来，校园招聘呈现出新变化，很多企业启动招聘更早、岗位数量更多、签约速度也比往年更快。

“感觉找工作问题不大，但想找到一个既专业对口自己又满意的岗位就不太容易了。”自2018年9月秋季学期

开学以来，首都师范大学的2019届硕士生毕业生王丹就开始物色心仪的岗位。

“待遇不必太高，但是希望工作能更稳定一些，有一个帮助自己更好成长的工作环境。”王丹对记者说。

智联招聘日前发布《2019届应届生就业市场景气报告》也显示，2019年大学生就业形势好于上年同期。通过对应届生的招聘、求职及调研数据的整合显示，今年供需双方的数据都呈现出上升趋势。

“高校毕业生是支撑我国新经济发展的宝贵人力资源。”中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣表示，随着区域经济发展，对以高校毕业生为代表的人才需求愈加增多。新

经济创新层出不穷，也为高校毕业生创造出巨大就业空间，保障了我国高校毕业生就业总体平稳。

在莫荣看来，高校毕业生就业的稳定跟市场环境也有关系。“我们调研发现，近年来大学生在第三产业的就业比例呈显著上升趋势。第三产业成为吸纳毕业生就业的主体，这也符合第三产业具有较强岗位吸纳能力和劳动力承载能力的特点。”莫荣说。

近年来，我国经济运行总体平稳，支撑了社会对高校毕业生需求的总体稳定。不过，2019年高校毕业生就业创业工作面临复杂严峻的形势。一方面，高校毕业生就业总量压力不减；另一方面，近年来大学生中出现的“择业难”“慢就业”等新问题、新趋势，也需



上图 2月2日，浙江省杭州市临安区天目山镇周云村，农民在园艺林里劳作，呈现出一派人勤春来早的景象。



右图 2月2日，江西新余市仙女湖河下镇礼珠村蔬菜种植示范基地和垅头村五彩油菜种植基地，农民忙于田间管理。

## 人勤春来早

胡剑欢摄(中经视觉)

赵春亮摄(中经视觉)